выдающийся учитель

АСКАРОВА Кенжегуль Исламжановна

преподаватель гуманитарных дисциплин

БОРАНБАЕВА Куралай Борашевна

преподаватель гуманитарных дисциплин КГП на ПХВ «Высший медицинский колледж» Управления общественного здоровья г. Алматы, Казахстан

Великий человек, выдающийся ученый, общественный деятель, доктор философских наук, профессор Касабек Аманжол был прекрасным преподавателем, который вывел на высокий уровень актуальные вопросы философии, психологии, политологии и социологии в обучении студентов и аспирантов. Ключевые слова: выдающийся учитель, великая личность, духовная культура, казахская философия, национальное сознание, личностное познание.

Есть ли в мире, в истории страна, в которой человек больше ценится чем страна?! Есть ли история прекраснее, чем история стран, прошедших путь человека?! М. Ауэзов

ыдающийся учитель Аль-Фараби говорил: «Учитель... должен уметь от природы отлично понимать и представлять себе все, что ему говорится, осмысливая сказанное ему в соответствии с тем, что имеет в виду говорящий, и с тем, как обстоят дела сами по себе ... хорошо сохранять в памяти все, что он понимает, видит, слышит и воспринимает, не забывая из всего этого почти ничего, обладать умом проницательным и прозорливым, таким, чтобы, заметив малейший признак какой-либо вещи, он мог бы быстро схватить то, на что этот признак указывает, должен иметь любовь к обучению и познанию, достигая это легко, не испытывая ни усталости от обучения, ни мук от сопряженного с этим труда». Аманжол Касабек был именно таким учителем.

Касабек Аманжол родился в 1943 г. в селе Бостандык Кербулакского района Алматинской области. Он ученый, доктор философских наук, профессор. В 1969 г. окончил Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова. В 1969-78 гг. был старшим преподавателем Жамбылского педагогического института, Алматинского зоотехнического и ветеринарного института. В 1978-91 гг. был директором института повышения квалификации КазМУ, в 1991-95 гг. был деканом, проректором, директором

факультета философии и политологии Каз-МУ. В 1995-98 гг. был ректором Талдыкорганского университета имени И. Жансугирова. С 1998 г. является заведующим кафедрой Казахского гуманитарно-юридического университета. Всю свою жизнь посвятил науке. Он автор около 200 научных и научнометодических работ. Он был учёным, котрый обладал симпатию у молодёжи.

Разве люди не отличаются умом, совестью, наукой и характером? Если так, то Аманжол Касабек был таким особенным человеком. Он был доброжелателем тысячи студентов, так еще и по его произведениям мы видим, что он был сочувствующим всему казахскому народу.

Философия — это свеча, которая просвещает путь человеческого развития. Человек не может понять глубокий смысл и истинную цель жизни, не вкусив плода души» [4, Т. 15].

Если мы посмотрим на наше прошлое, то наша история свидетельствует о том, что наши предки были равны по мудрости древним философам и не меньше их. Исходя из политики советского правительства, говорится, что у казахов не было ни истории, ни культуры. В это время Касабек Аманжол написал труд под названием «Казахская философия». Благодаря данной книге советские

люди поняли, что у казахского народа есть философия. Касабек Аманжол говорил: западная философия стала наукой. Она стала наукой, изучающей законы мира в целом. А для наших предков казахская философия считалась образом жизни. Во время написания этой книги некоторые наши ученые спросили Касабека: «А была ли философия у казахов?». Тогда Аманжол написал книгу, в которой говорилось: «Когда будет нация, будет мудрость народа, будет история мудрости, будет концепция мудрости». Хотя мир не узнал о казахской философии через книгу этого ученого, можно сказать, что народы времен советской власти знали, что казахская философия существует. Аманжол считал западную философию наукой, изучающей законы мира в целом, а отечественную философию он считал образом жизни. Целью ученого при написании этой книги было пробудить национальное самосознание. Согласно исследованиям Аманжола, говорится, что казахская философия берет свое начало от Анархиса, одного из семи греческих ученых. А под названием «казах» в истории берет свое начало от Асана Кайгы. Следовательно, оно совпадает со временем основания Казахского ханства. Наши предки доказали мудрость наших предков, например: «Не копай яму другому, сам упадешь», и что Конфуций говорил: «Перед тем как мстить, вырой две могилы».

Подобно тому, как Махмуд Кашкари радовался человеческим благам, которые турки получили от чудовища в своей личности, так же радуется и нынешнее поколение.

«Они воспитанны, вежливы, уважают пожилых людей, держат свое слово, держат свои обещания, не знают, что значит быть гордым или высокомерным. Тюркские племена – богатыри» [1, с. 93].

Кадыргали би на основе своего мировоззрения взял проблемы человека и повысил его статус. Было замечено, что он чувствовал, что человеческие отношения имеют большое значение для общества, для государства, для всеобщей гармонии» [1, с. 121].

В статье Серика Жумабекулы «Благородство и невоспитанность» в газете «Президент и народ» мы отмечаем патриотизм Касабека. Серик Жумабекулы рассказал: «Недавно у

нас состоялся разговор с известным философом, профессором Аманжолом Касабеком о его творчестве. Он сказал, что избавился от окончания «ов» и именно так написал свое имя в новом паспорте. Затем он сказал, что у русских «ов» подразумевает слово «чей холоп?», это доказывало, что это был суффикс, определявший рабовладельца, а впоследствии ставший фамилией русского народа», — писал Касабек о том, что все перемены он начал с себя [3].

Касабек Аманжол: «В настоящее время одним из основных направлений нашей страны является привитие патриотизма молодым гражданам нашей независимой страны и в процессе формирования исторического сознания, социально-нравственной модели, оставленной нашими предками. Проповедь его воли и глубоко духовное наследие и сделать его на благо масс. Лишь когда человеческий дух стремится к высшим идеям, он обращается к добру. Путь к достижению этого статуса – избавиться от мирской и материальной зависимости» [2, с. 34]. Действительно, эта эпидемия замедляет развитие общества. Наше общество ценит материальное благополучие больше, чем духовную нравственность. Аманжол был патриотом своего народа, глубоко пропагандировавшим волю наших предков с целью развития патриотизма и исторического сознания у мололежи.

По давно сложившейся в казахском обществе традиции все единство человека с детства находилось под контролем общества. С тех пор хорошие и плохие поступки каждого члена общества не остаются без внимания, они получают заслуженную справедливую цену вовремя, после того, как вся их жизнь взвешена и окружение дает свою оценку соответственно. или оправдать себя. Касабек Аманжол всегда прославлял справедливость общества, созданного нашими предками, и подавал пример, говоря, что, поскольку среда, в которой он вырос, судила обо всем правильно и справедливо, человек идеализировал жить в соответствии с требованиями общества, ни о чем не беспокоясь.

Широкие и глубокие знания профессора позволяют проводить одинаково продвинутые, квалифицированные, качественные за-

нятия по всем различным учебным предметам. Он получил большое признание среди ведущих аспирантов кафедры по специальности «История казахской философии». Будучи автором и руководителем ряда учебнометодических пособий, он проделал значительную работу по постановке философскометодологических вопросов. Он приложил большие усилия для определения новых методологических принципов изучения истории казахской философии, основных этапов ее зарождения и развития, а также философских проблем познания элементов системы мышления нового типа.

Он занимал должность вице-президента Союза философов Казахстана, председателя специального совета по защите кандидатских диссертаций в Казахском национальном университете.

Под руководством Аманжола по специальности философия подготовлено более тридцати кандидатов наук и восемь докторов наук. Их темы посвящены истории философии, социальной философии и теории познания.

Он автор более двухсот научных и научно-методических работ, в том числе «Социальная деятельность и социальное познание», «Казахская философия», «История философии», «Искание истины», «Восточная философия», «Историко-философское знание», «Философия науки», «Философия права», «Личностное познание», «Бауыр тартқан жүрек», «Данность человека», «Современная философия науки», «Философские особенности развития современной науки» и других монографий и учебников. Научнопросветительская и активная общественная

деятельность были по достоинству оценены и награждены медалями и многими грамотами «10-летие Независимости Республики Казахстан», «За заслуги перед развитием науки», «20-летие Ассамблеи народа Казахстана». Учитель — великий человек, он как могучий луч солнца. Его ученики являются поколением получившее свет от этого света.

В своем монографий «Личностное познание», Аманжол ага написал, «Всегда, в первую очередь, берясь за дело, нужно начинать с «я», то есть любой студент должен точно знать, какой путь выбирает при поступлении, куда он его приведет, осилит он его или нет. А преподаватели при приеме документов обязательно должны рассматривать все его качества и справедливо говорить сможет студент учиться в их вузе или нет. Почему у нас абитуриентов набирают массово и смотрят только на их баллы и оценки? Все потому, что мы до сих пор не можем оторваться от советской системы обучения».

Аманжол Касабек – прекрасный педагог, сочетавщий в себе труд и любовь к своим ученикам. Когда Аманжол ага ушел из жизни, на ум неизбежно придут эти строки поэта Шомишбая Сариева...

Алатау казалось похороненным,
Как люди смогли его хоронить?
Как он обнял Землю,
Как он поместился в узкую могилу?
Остался перо без тебя
Мы больше не встретимся
Между нами стоит Великая стена смерти.
Есть ли способ избежать этого навсегда?
Ваше наследие позади.
У тебя чистая душа, родной,

Я ищу твой призрак в утреннем свете!

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Касабек А., Алтаев Ж.А. Казахская философия. Алматы: Дарын, 2022. 236 с.
- 2. *Касабек А.* Философия. Алматы: Payan, 1991. 320 с.
- 3. Президент и Народ №47(062) от 24 ноября 2006 г. Серік Жұмабекұлы
- 4. Ауезов М. Собрание сочинений: В 20 т. Т. 15. Алма-Ата: Жазушы, –
- 5. Источники: Казахская национальная энциклопедия, 6 том А.Сейдімбек, книги «Елтұтқа», «Тарихи тұлғалар»

Научный потенциал, 2024, № 1(44)

A great person, outstanding scientist, public figure, doctor of philosophy, professor Kasabek Amanzhol was a perfect teacher who brought the current issues of philosophy, psychology, political science and sociology to a high level in teaching students and postgraduates.

Keywords: A perfect teacher, a great person, spiritual culture, Kazakh philosophy, national consciousness, personal cognition.